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Orvosolj sztrájkja. — Gynwlj lolVajbaada.
Feléledt a darabant-korszaK
Merénylet az autonómia ellen.

Glacz Antal — örszem(telen)kedik.
Nagyvárad, szept. 26.

(Saját tudósítónktól.) 
Nagyvárad város és Biharmegye 
tulipános főispánja fészkelödik. 
A városházán már megmutatta, 
mit ér előtte az autonómia. 
Most a megye házán kezdi. 
Nap-nap után kibocsát egy-egy 
rendeletet. Szépen megszer­
kesztve ereszti szélnek kiiz 
ködő agyának hazafias reform­
jait. Mit neki a törvény rendel­
kezése, a megyének úgy is 
megnyirbált autonómiája.

0 a főispán, a kiváncsi 
főispán.

Ma ismét megszült egy kínos, 
hosszú ukázt. Intézte pedig 
azt a megye alispánjához. A 
vármegye állandó választmá­
nyának ügyrendje. Törvényte­
len rossz, mondja az ukáz. 
Miért? csupán és egyszerűen 
csak azért mertszakosztályokban 
tárgyalja a közgyűlési ügyeket, 
Itt pedig nem a főispán elnö­
köl. Oh mi lesz a vármegyé­
vel, ha nem a főispán elnö­
köl a szakosztályokban, nem 
ö rázza meg az elnöki csengőt? 
Mivel mutatja meg hogy ért a 
közigazgatáshoz? Igaz, hogy 
20 éve ez a gyakorlat. De hát 
irost uj éra nyílt meg, a főispán 

fel van tulipánozva.
Meg kell változtatni az ügy­

rendet, még ha a törvény ren 
deleién £pült is fel, mert a 
főispán úgy akarja, mert ö a 
nemzeti kormány bizalmasa. 
Az ö szava pedig több, mint 
minden törvény, minden auto­
nómia. Megdöbbentő naivitással 
elkövetett botlásait csendes mo­
soly lyal nézték eddig a városnál s a 
megyén. Ő ezt bátorításnak vette. 
Elő az újabb reformokkal Hajrá 
minél több és minél hülyébb 
reformot Biharors ágnak. Sutba

mindenkinek, a mi régi — ezt 
mondjuk mi is — de ha jó is, 
ha törvényes is, — maradjon 
Ilyen ez az újabb rendelet is. 
A szakosztályok eddigi tárgya­
lási módja célszerű is, törvé 
nyes is-. De egy hibája van, a 
főispánnak nem lehet szava az 
ügyek tárg) alásához. Ez nem 
jól van. Neki elnökölni kell és 
elnökölni kell, ha a vármegye 
belepukkad is. Meg kell változ­
tatni az ügyrendet, mert más­
kép, hogy ellenőrizhesse a hi­
vatalos őrszem az ügyek men­
tét baklövéseivel és botlásaival. 
Hogy ez a parancs az autonó­
miai sérti ? Kitörődik azzal! 
Nem eléggé respektálja a főispán 
legújabb stilu gyakorlata az 
autonómiát ? Hisz azok után a 
dörgedelmes kifakadások után, 
az ügyrend a törvénnyel össz­
hangba hozandó s ehez képest 
megváltoztatandó, oly simán, 
udvariasan fejeződik pedig az 
uj reformbill: ,felkérem alispán 
urat, hogy ez iránt a kedvez­
ményező lépéseket megtenni 
szíveskedjék,“

Mi nem vagyunk barátai a 
dszentrivármegyének De a mai 
silány autonómiát is féltve 
őrizzük. Nem tűrhetjük, hogy 
egy ember, kinek a sors csak 
hivatatlan volt, csupán feltűnési 
viszketegböl folyton intézkedjen 
és mindig csak intézkedjék. És 
intézkedéseivel, melyeket sok­
szor még kíváncsiság is vezet, 
tönkretegyen egy oly intézményt, 
mely az általános titkos váiasz- 
tójőg napfénye mellett uj Ma­
gyarországnak egyik hatalmas 
előkészítője leend. Ha a vár­
megye házán nem akad ember 
ki az autonómia tépdesőjét, 
kellő elbánásban képesítve. Mi 
mindig résen leszünk és irgal­
matlanul leleplezzük és támadni 
fogjuk azt az embert, ki elég 
könnyelműen két törvényható­
ság élére helyeztetett a nélkül, 
a közigazgatás elemeiből kellő 
oktatást nyerhetett volna

Egyenlő mérteket!
A kupaktanács okvetetlenkedik. 

Csak a kormánypártnak szabad.

A tanácsnak nem kell választójog.
Nagyvárad, szept. 26.

(Saját tudósítónktól.) 
Még mindig vannak, még mindig 
kullognak Nagyváradon a fejlődő 
demokrácia eme városában olyan 
emberek, akiknek borsódzik a hátuk, 
ha meghallják e szót ; általános, 
titkos választói jog.

Nem a becsatangoló dzsentrit ért- 
jüV ez alatt, nem is a papokat, hisz 
a fejlődés lokomotivja ezt a két osz­
tályt úgyis elsöpri maga előtt, ha­
nem vannak még, akik a papi kony­
hák sötétség kosztján táplálkozva 
baglyokként húzódnak be a konzer 
vat izmus odvaiba a demokrácia fo­
galma elől. Nagyvárad város taná­
csa eddigelé nem mutattamagát egé­
szében ilyennek, s ma sem mond- 
haió el róla. Vannak azonban kö­
zöttük egy páran, akiknek szemeire 
ráborult a maradiság áthatlan sűrű 
ködfátyola s felvonultak az odvas 
bagoly tornyokba, mintha igy kike­
rülhetnék a fejlődés söprő, tisztitó

Szinte várja, áhitozza az ember 
ezt a tisztitó söprőt, amikor olyan 
esetekről hall, mint a milyenről ér­
tesít tudósítónk a városi tanács ma 
délelőtt tartott üléséből. Az eset rész­
leteit tudósítónk a következőkben 
ismerteti:

A nagyváradi szociáldemokrata 
párt tudvalevőleg nagy népgyülest 
tart október hetedikén az általános, 
titkos választói jog érdekében. A 
népgyülés helyéül a tűzoltó lakta­
nya udvarát szemelték ki s ennek 
átengedése végett kérést adtak be a 
városi tanácshoz.

A tanács mai ülésén tárgyalta a 
kérést, melyet G e r ő Ármin rend- 
őrlőkrpitány teljesíthetőnek vélemé­
nyezett. Előállott azonban ekkor 
Komlóssy József, a sötétfejü vá­
rosi tanácsos, aki borzadozik a vá­
lasztói jog általánosításának hallatára 
is, s azzal a nevetséges ürügygyei, 
hogy tűz esetén akadályozva volna 
a tűzoltóság a kivonulásban, ajánlotta 
a kérés elutasítását.

Hiába biztosította Gerő Ármin 
főkapitány a tanácsot arról, hogy a 
felhozott ürügy képtelen, mert a 
népgyülés nem akadályozza a tűzol­
tóságot esetleges munkájában a kle- 
rikálizmus konyhájának sötétség­
kosztján hízott városi tanácsos in­
dítványára a tanács elutasította

Eddig az eset, melyet sokkal 
felháboritóbbá tesz az a körülmény 
hogy nemrégiben engedte 
mega városi tanács Bara­
bás Bélának, hogy a kor­
mánypárt választói előtt 
programmbeszédettartson
a tűzoltólaktanya u d varán.

Tehát csak a kormány pártjának 
szabad ? Vagy csak a munkásoknak 
és az általános választói jog többi 
híveinek nem szabad? Megnyugtat­
hatjuk Komlóssy tanácsos utat. Van 
az általános választói jog bivei kö­
zött is annyi előkelő társadalmi ál­
lású férfiú, mint a mennyi mohhoz 
tartozó csirkefogó ott ordítozott éjjent 
a kormánynak. Ilyen pedig sok volt 
ott. több, mint a mennyit gondol 
a mélyen tisztelt kupaktanács.

Ä kiskereskedők 2 főispán ellen,
Titkos rendelőt a szövetkezetekről.

Glacz a klerikálízmus szolgálatában.
Nagyvárad, szept. 26.

(Saját tudósítónktól.)
A nagyváradi és biharmegyei kis­

kereskedők társulata ma délután há­
rom órakor, Kossuth Lajos utcai 
egyesületünkben népes nagygyűlést 
tartott. A nagygyűlés napirendjére 
egyetlen tárgy, állásfoglalás a szövet­
kezeti mozgalommal szemben volt 
kitűzve. Foglalkoztak a főispán ille­
tőleg a kormány titkos rendelteivel 
amelyekkel egy egész társadalmi 
osztály, a kiskereskedői osztály exis- 
tenciájára törnek, amikor a szövet­
kezeti eszme propagálásával a kiéri- 
kálisok malmára hajtják a vizet.

A gyűlés lefolyása eleinte higgadt 
volt, amint azonban a főispán és 
érdektársai nevét említette a szónok, 
kitörtek az elfojtott szenvedélyek és 
elkeseredett a b c u g, 1 e v e 1 e s más 
legkevésbbé sem hízelgő kiáltásokkal 
méltányolták politikáján

A gyűlésen egyébként a követ­
kezők történtek :

A társulat elnöke Rosinger 
Jakab megnyitja az illési. Beszédében 
foglalkozik akiskereskedők mindinkább 
rosszabbodó helyzetével, ezernyi ba­
jaival. A sok adó, a nagykereskedők 
s a nehéz megélhetési viszonyok a 
romlásba kergetik a kiskereskedő 
osztályt. Mindezekhez járult a főispán 
Uletve a kormány szociálpolitikája,

MtgfrKezIdj az összes őszi újdonságok, rend­
kívül nagy választékban és a leg­

olcsóbb árak mellett.

a Smyrna újdonságok a perzsa és 
szőrme törökszönyegek Is óriási 

mennyiségben. 7eo e-si

= Ifj. KOHN SÁMUEL Áruháza, NAGYVÁRAD.
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amely egyenesen koldusbotot ad 
kezükbe. Foglalkozik ezután a fő­
ispán kétszínű köpenyegforgató eljá­
rásával. Amikor a kiskereskedők 
küldöttségileg tisztelegtek nála, akkor 
mézédes szavakban dicsérte a kis­
kereskedők „hazafias“ működését és 
mindent megígért számukra. Titok­
ban azonban a főispán ur ő méltó­
sága rendeleteket bocsájt ki a kis­
kereskedői osztály megrontására. Rá- 
parancsol a titkos rendcletekben atan ■ 
tosaira, hogy szövetkezeteket állít­
sanak fel, szövetkezeteket, amelyek­
nek már nem egy szegény ember, 
nem egy kiskereskedő lett az áldo­
zata. Jó polgárok, sőt hazafiak va­
gyunk, szól az elnök gúnyosan, ha 
adózunk, de amikor megélhetésünk­
ről van szó, akkor a főispán és az 
egész kormányhatalom ellenünk tör.

Majd Lengyel Zsigmond dr, 
veszi át a szót. A szövetkezeti eszme 
híveivel polemizál. Számos szövetke­
zet gyászos bukását mondja el, ame­
lyeket tönkre tett a rossz kezelés, a 
számos visszaélés, a klerikális, mág­
nás szervezet.

És ha már szövetkezeteket léte­
sítenek, ám ne létesítse azt a kor­
mányhatalom a maga szerveivel s 
ne létesítse különösen az adózó kis­
kereskedők kipréselt adójából.

Végül felolvassa a következő ha­
tározati javaslatot, amelyet egyhangú 
lelkesedéssel fogadnak el.

A határozati javaslat itt követ-

Mondja ki a nagygyűlés, hogy a 
kormánynak a fogyasztási szövetke­
zetek szaporítására irányuló tényke­
déséi az állampolgárok azon osztálya 
ellen intézett támadásnak tekinti, mely 
a közterhek viselésében erején felül 
és más társadalmi osztályokhoz vi­
szonyítva aránytalanul vesz részt, 
ez Jien tiltakozik és egyben a lét- 
existent iájukban fenyegetett állam­
polgárok érdekei megóvása céljából 
a kereskedelmi kormányhoz felira­
tot intéz, ezt hazánk összes keres­
kedelmi kamarái és kereskedelmi 
egyesületeihez azon kérelemmel küldi 
meg, hogy a megindított mozgalmat 
hason tartamú feliratok terjesztése 
Utján támogassa. Határozza el a nagy­
gyűlés, hogy elfoglalt álláspontja ha­
tályosabb megóvása érdekében or­
szágos tiltakozó nagygyűlést tart 
szükségesnek és ennek szervezése 
végett az Országos Magyar Keres­
kedelmi egyesület elnökségét meg­
keresi. Végre fejezze ki a nagygyű­
lés háláját és köszönetét a szaksajtó, 
valamint azon liberális napilapok irá 
nyában, amelyek a kereskedők ügyét 
oly nemes önzetlenséggel felkarolták 
és kérje ki azok további pártfogását.

A határozati javaslat elfogadása 
után, egyik fölszólaló indítványozta, 
hogy előbb tisztelegjen az egyesület 
a főispánnál.

A felszólalót azonban egyhangú­
lag lehurrogták és Lengyel Zsig­
mond dr. álláspontját magukévá 
tették. Lengyel Zigmond dr. ugyanis 
a következőket mondotta: Mi a

főispánhoz nem megyünk, a főispán 
csak kreatúrája a kormánynak. Ö 
csak szócsöve a felsőbb hatalomnak. 
A főispán nem mondhat egyebet, 
mint frázisokat, ha ugyan nem go­
rombaságokkal fogad majd bennün­
ket, amint tette ezt P o 1 ó n y i Géza 
(Abcug! Gyalázat1 Le vele I Gazem­
ber.) a budapesti kereskedelmi és 
iparkamarával, az ország első kama-

Ezután a nagygyűlés Polónyi és 
a főispán abcugolásával véget ért.

Orvosok sztrájkja.
Csak az első segélyt fogják nyújtani.

A nagyváradi orvosok gyűlése.
Nagyvárad, szept. 26.

(Saját tudósítónktól.)
„Ha a kormány sérelmeinket nem 

orvosolja, ha az ellenünk tervezett 
merényletet vissza nem vonja, akkor 
belépek a legelső munkásszervezetbe, 
belépek a kőművesek közé s velük, 
az ő fegyvereikkel fogok küzdeni, 
sstrájkolni, bojkottálni, mert ezzel a 
kormánynyal szemben csak ilyen 
eszközökkel lehet eredményt elérni." 
Ezek a komoly szavak hangzottak el 
ma délután az orvosszövetség rend­
kívüli közgyűlésén. íme a társada­
lomnak legintelligensebb osztályában, 
az orvosi karban is mutatkoznak a 
szervezkedés csirái.

A közgyűlés előzményeiről és 
lefolyásáról a következő részletes tu­
dósításban számol be munkatársunk :

Ismeretes, hogy a kormány tör­
vényjavaslatot készített a munkás 
betegsegélyzés reformjáról. A javas­
lat súlyosan sérti a munkások érde­
keit. De nincs megelégedve vele 
a munkáltató maga se, hasonlóképen 
elégedetlen az orvosi kar. Ama sé­
relmek ellen, amelyek az orvosi kart 
érintik, legelőször az aradi orvosok 
indítottak mozgalmat. Az aradiak 
mozgalmához csatlakozott ma az 
orvosszövetség nagyváradi fiókja.

A folyó hó tizenötödikén tartott 
választmányi ülésükön ugyanis meg­
bízták az érdekelt betegsegélyző or­
vosokat, hogy beszéljék meg egymás 
között a kormány reformjával szem­
ben álláspontjukat és megbeszélésük 
eredményét terjesszék a mára egy­
behívott közgyűlés elé, amely azután 
határozni log a kérdésben. A beteg­
segélyző orvosok 17 én és 19-ikén 
tartott ülésükön ezt meg is tették és 
körülbelül tiz pontba foglalták össze 
azokat a sérelmeket, amelyek az or­
vosok gazdasági érdekeit sértik.

Ez a tiz pont volt a mai köz­
gyűlés napirendjén. A közgyűlést 
B a r ó t h y Ákos dr. nyitotta meg 
és felkérte a titkárt Barna Ármin 
drt, hogy terjessze elő a betegse­
gélyző orvosok sérelmeit. Az előter­
jesztés felolvasása után a közgyűlés 
egyhangúlag magáévá tette a felso­
rolt sérelmeket és elhatározta, hogy 
azok orvoslása céljából a Budapes­
ten október elsején tartandó orvos 
kongreszzuson két taggal, S z ő I- 
1 ö s y Ernő és Altman Jakab 
doktorokkal képviselteti magát, hogy 
ott szóvá tegyék ügyüket.

Ezek után a titkár előterjesztette 
a határozati javaslatot, amely magá­
ban fogj alja a betegsegélyző pénz­
tárak orvosainak sérelmeit s azzal 
a szigorú utasítással látja el kikül­
döttjeit, hogy az esetben ha a kor­
mány a javaslat eme részeit nem 
rcktifikálja, propagálják a 
betegsegélyző pénztá­
rakkal szemben a boj- 
k o t o t. Ez pedig annyit je­
lent, hogy orvosi eskü- 
jöknél fogva az első se­
gélyt ugyan meg adják, 
de azontúl nem gyógy
ke zelikabetegta gokat.

Ismerve a kormány struc politi­
káját, komolyan lehet attól, tartani, 
hogy az orvosok kénytelenek lesznek fe­
nyegetéseiket beváltani és akkor ez az 
úgyis ezer sebből vérző ország be­
lepusztul a betegség rothasztó mi- 
azmáiba.

Gyermek tolvajbanda.
A nyomor áldozatai.

Az üzlettulajdonosok veszedelme.
Nagyvárad, szopt. 26.

(Sajáttudósitónktól.) 
Az utca porában Nagyváradon is 
lehet látni rongyos elzüllőtt gyerme­
keket. Van törvény az általános kö­
telező népoktatásról, vannak minisz­
teri rendeletek, csak iskola nincs 
elegendő, csak ingyenes népoktatás 
nincsen. Ezekután lehet most jaj­
gatni az erkölcsök zülléséről, mert 
van ok reá, amint mutatják az alább 
közöltek is, melyekben egy gyerme­
kekből összeverődött tolvajbanda 
tizeiméiről számol be tudósítónk :

A rendőrségnek napok óta van 
tudomása arról, hogy Nagyváradon 
egy jól szervezett tolvajbanda garáz­
dálkodik, a különböző üzlettulajdo 
nosokat károsítva. Sokáig kutattak 
utánuk, de nem sikerült léprecsalni 
a csirkefogókat.

E hó huszonnegyedikén H a n t 
Frigyes Kossuth Lajos utcai üveg­
kereskedő panaszt emelt a rendőr­
ségen, hogy üzletének fiókjából négy­
öt kis gyermek vásárlás ürügye alatt 
kilopott. A rendőrség sejtette, hogy 
itt is ugyanazon kezek működtek, 
amelyek már több kereskedőt meg­
károsítottak. Rögtön megindították 
a nyomozatot, s kiderült, hogy a 
lopás tettesei N y á r á d i Lajos nyolc 
éves, Nyári di Erzsébet tiz éves,
V i a t ó r i s z Mariska hét éves,
V i a t ó r i s z Piroska tiz éves és 
Tóth Juliánná tizenegyéves gyer­
mekek voltak. A vallatás során ki­
tűnt, hogy a gyermekek tolvajbanda 
módjára voltak szervezkedve s rend­
szeresen fosztogatják az üzleteket. 
Ezideig a következő tolvajlásokat 
vallották be :

A napokban özvegy Gottlieb 
Mórné I.ovass utca 13. számú sza­
tócs-üzletéből hat koronát, hetekkel 
ezelőtt ugyanonnan kilenc koronát 
loptak el. Megszátnlálhatlan lopást 
ismertek be a gyermekek, de az ese­
tek nagy száma miatt nem tudták 
megnevezni a károsokat.

Rémei voltak a vásáros bódék 
előtt álló s a villamos vasúton utazó 
közönségnek s lopásaikat a legna­
gyobb vakmerőséggel vitték véghez. 
A gyermekeket letartóztatták.

Lassabban Kóhnok!...
Nem kell több zsidó ! . . .

Újból bűzlik a reáliskolában.
Nagyvárad, szopt. 26.

(Sajáttudósitónktól.)
A nagyváradi reáliskola botrányától 
hangos volf egyidőben az egész or­
szág. Stauber József igazgató 
ur, ha nem tudta híressé tenni ne­
vét a tudományos munkálkodása ál­
tal, hírhedté lett a botrányok utján. 
Róla, az ő hírességéről zsengett egy 
időben tömött hasábokon keresztül 
az egész ország sajtója, sőt foglalko­
zást nyújtott ő híressége a büntető 
járásbíróságnak is.

Ilyen nagy hirü és sokat tár­
gyalt ember, hogy is tudhatná nél­
külözni azt a gyönyörűséget, hogy 
nevét nyomtatva láthassa. Neki be­
széltetnie kell önmagáról feltétlenül, 
nehogy még lelohadjon az érdeklő­
dés az ő magas személyisége iránt. 
Botrányt, botrányt tehát, hogy sorba 
álljanak az ólombetűk s a sorokból 
kiformálódjék az ő neve körül egy 
kistörténet, melyről ime ismét gondos­
kodott Stauber Józaef igazgató ur.

Nemrégiben közölte a hivatalos 
lap, hogy a közoktatásügyminiszter 
a reáliskola hiányos tanári karának 
kiegészítése végett S z 11 a s Izidor 
okleveles középiskolai tanárt kine­
vezte a nagyváradi reáliskola egyik 
tanszékére. A fiatal ember kineve­
zését nagy rokonszenvvel fogad­
ták mindenfelé, ámde volt és 
van neki egy végzetes hibája, 
aminek ő maga ugyan legkevésbbé 
sem oka, de hát Stauber igazgató 
ur szemében egyszerűen lehetetlenné 
vált e hibája folytán. Ő ugyanis, 
ahoz a nemzetséghez tartozik, mely 
bár jó régi időkig vissza tudja sok 
ősön keresztül vezetni a családját, 
de a sorrendből kitűnik, hogy a 
Kohnok felekezetéhez tartozik. Szó­
val zsidó a fiatal tanár s ezek után 
lehetett bármily nagy tudása is, Stau­
ber igazgató ur szemében lehetet­
lenné 'vállolt.

A kinevezés hallatára bizonnyal 
felbőszült az igazgató ur, — s mint 
beavatott helyről sikerü't megtud­
nunk — elhatározta, hogy megaka­
dályozza a f atal ember Nagyváradra 
jövetelét.

Lassabban Kóhnok kiáltással le­
ült Íróasztala mellé s panaszos elő­
terjesztést küldött Apponyi Al­
bert közoktatásügyi m'nisztorhez. 
Elmondta, hegy a reáliskola a nagy­
váradi társadalmi körök felfogása 
miatt nem bir meg még egy 
zsidó tanárt s kérte, hogy he­
lyezzék akárhova Szilas Izidort, csak 
Nagyváradra ne.

A jezsuiták neveltjének nem ta­
lált süket fülekre az ő siráma a zsi­
dók terjeszkedéséről. Apponyi Albert 
megbánta könnyelmű tettét, melylycl 
egy zsidót tanárrá nevezett ki, s 
ezzel veizélyeztette az ő kedvenc 
tervének, a klerikális nevelésnek meg­
valósítását. Három nap múlva meg­
történt az intézkedés. A minisz­
ter Stauber igazgató fel- 
terjesztése alapján Szilas 
Izidort, mielőtt még uj állását 
elfoglalhatta volna, Nagyvárad­
ról Lőcsére helyezte át.

Hatóságilag engedélyezett végeladás

XassSMifl
Zöldfa utcán, Heimann Lipót és a Párisi 

|nagy áruház között.

Üzlet feloszlatás, mint az összes raktáron levő FÉRFI- FIÚ és GYERKEK
ruhák, valamint lábzsákok, városi és utazó bundák minden elfogadható árban 

kerülnek eladásra. Kérem a vevöközönség szives meggyőződését.

tir A. berendezés olcsón eladó, -sm 20 o-ia
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A gyengébbek kedvéért meg kell 
jegyeznünk, hogy ez az intézkedés 
nem 1706-ban, hanem 1906-ban tör­
tént, a lassabban Iíohnok jelszavának 
diadalmaskodása idején.

Két biró botránya.
Miért roasB a közigazgatás. 

Homályos foltok a múltban.
Nagy várad, szept, 26.

(Saját tudósítónktól,) 
Akinek egyszer volt valami ügyes- 
bajos dolga a közigazgatásnál, annak 
nem szükséges magyarázni azokat a 
visszaéléseket, amelyeket ott lépten 
nyomon elkövetnek. Mindenki tudja, 
hogy a vármegyeházán legtöbb dolga 
a fegyelmi ügyek referensének akad, 
s hogy mi ennek a mélyebben fekvő 
oka, azt mutatja a közigazgatási bíró­
ságnak két Ítélete, mely ma érkezett 
meg Biharvármegyéhez. Az eljárás 
előzményeit következőkben ismerteti 
tudósítónk :

Sárszeg biharmegyei községben 
Pap Tógyert választotta meg a falu 
bírónak. A választás ellen Fürtös 
Lőrinc odavaló lakos felebbezést je­
lentett be, kérve a választás meg­
semmisítését. A felebbezést azzal in­
dokolta, hogy a biró még községi 
pénztáros korában az általa befizeé 
tett adópénzeket elsikkasztotta s ezért 
ö már régebben feljelentést tett el­
lene. A vármegyén meg is indítot­
ták a fegyelmi vizsgálatot a jelenlegi 
biró ellen, akinek megválasztását 
épen ezért nem tartja megengedhe­
tőnek, bármennyire is akarja azt a 
járás lőszolgabirája.

A másik hasonló esett Karaszó 
községben történt, ahol egy szintén 
rovott múltú embert Pakse Vaszilit 
választották bíróvá, aki ellen törvény 
és szabályellenes cselekmény miatt 
több rendbeli fegyelmi eljárást indí­
tottak. Mindkét ügy a közigazgatási 
bíróság elé került s az Ítéletben ki­
mondották, hogy a fegyelmi eljárás 
nem teszi ezeket az embereket kép­
telenné a közszolgálatra.

íme, ilyenek a közviszonyok Bibar- 
megyében ezért van legtöbb dolga a 
vármegyeházán a fegyelmi ügyek re­
ferensének.

Üdv! Füstös!
Kecskeméthy követője.

Rózsa Gábor levelet irt Pestre.
Nagyvárad, szept. 26.

(Telelőn tudósítás.) Kilenc 
héttel ezelőtt nagy feltűnést keltett egy 
zseniálisan kieszelt és végrehajtott sik­
kasztás. A Herzog M. L. és társa váci- 
köruti nagykereskedőn ég egyik gyakor­
nokával negyvenezer koronát küldött egy 
dorottya-ulcai bankba. A gyakornok 
csak kisérő volt, a pénzt Rózsa Gábor

a cég egygyik szolgája vitte s megszö­
kött vele.

Délelőtt tiz órakor történt ez és bár 
délben a rendőrség már tudomással 
bir a vakmerő sikkasztásról, Rózsa 
Gábornak és testvérének, aki az állami 
teleíonkezelésnél volt szerelői minőség­
ben alkalmazásban, teljesen nyoma 
veszett

A rendőrségen sokáig azt hitték, 
hogy Rózsa Gábor itt rejtőzik a fővá­
rosban, a megkárosított cég 5000 ko­
rona jutalmat tűzött ki annik részére, 
aki a rendöi séget nyomra vezeti.

Ezt a szívességet most megtette a 
rendőrségnek Haderer Antal borbély, 
aki Elemér-utca 3-ik szám alatt lakik.

Haderer néhány nappal ezelőtt egy 
képes levelezőlapot kapott Montrealból 
(Amerika, Kanada tartomány), amelyen 
semmi más Írás a montreali látkép 
alatt nem volt, csak ez; „Üdv. Füs-

Füstös pedig Rózsa Gábornak volt. 
cimborái között a becéző neve. A rend­
őrségen különben is megállapították, 
hogy a címzés és aláírás Rózsa Gábor 
írása. Rózsa Gábor e szerint szeren­
csésen kiérkezett Montrealba, ahol állí­
tólag néhány hónappal ezelőtt Kecs- 
keméthyt is látták, amint ezt annak 
idején még Bérezi tanácsos közölte a 
sajtó munkásival.

A rendőrség megtett minden intéz­
kedést, hogy Rózsa Gábort — ha le­
het — kézre kerítse.

HÍREK.

' Aí iparoktatáaiigyi bi­
zottság ülése. Az iparoktatásügyi 
bizottság ma délután ülést tartott a 
városház bizottsági termében R a* 
g á n y János városi főszámvevő el­
nöklete alatt folyt le az ülés, melyen 
az előadó javaslata alapián gondos­
kodtak a tanerők uj beosztásáról. 
Ennek elintézése után a rövid ideig 
tartó bizottsági ülés véget ért.

* Jóváhagyták a kamarai 
választásokat. Az oly nagy zaj­
jal megejtett kamarai választások 
körül folytatott harcoknak ma telje­
sen vége szakadt. A kereskedelem­
ügyi miniszter ma leiratban tudatja 
a városi tanácscsal, hogy a választá­
sokat jóváhagyta s a választmány 
ezekután megalakulhat.

* Miez, panama ? Kőszeghy Jó 
zsef főmérnök nemrég kérte a tanácsot, 
hogy a gránitkőburkolatok de főleg a 
Sztaroveszky utcai burkolat javítására 
engedélyezzen tízezer drb. gránitkőszál- 
litását. Ezzel kapcsolatban jelentette, 
hogy a szükséges köveket a kissebeai 
bányákból már megrendelte még pedig 
a régihez képest sokkal olcsóbb áron. 
A tanács azonban elutasította a főmér­
nök javaslatát utalva arra, hogy a nagy 
megrendeléseket verseny tárgyalás utján

szokták elintézni és hogy megrendelő1 
seket a gazdasági tanácsnok szokta 
eszközölni, Kőszeghy főmérnök ma be­
adványban reflectál a tanács határoza­
tára, Kéri, hogy a város érdekében 
rendelje el a tanács az idén a kövezet 
javítását, ne nyargaljon formaságokon, 
hanem vegye figyelembe a célszerűségi 
szempontokat, a költségeket fedezze a 
jövő évi hitel terhére.

* Uj ügyvéd Nagyváradon.
A nagyváradi jogászvilág előnyösen 
ismert, nagvképzettségü fiatal tagja, 
Dénes Sándor dr. tegnap Buda­
pesten az ügyvéd-vizsgáló bizottság 
előtt kitűnő sikerrel ügyvédi vizs • 
gálatot tett.

4 Kérelem a püspökhöz. A
városligetben most lefolyt mezőgaz­
dasági kiálitáson a nagyváradi róm. 
kath. püspökség nagyszabású pavil- 
lont emelt. N így várad város nevé­
ben Rimler Károly polgármester 
azt a kérelmet intézte Szmrecsányi 
Pál püspökhöz, hogy engedje át ezt 
a pavillont a városnak. A pavilion 
kertész laknak szolgálna s igy elő­
mozdítaná azt a tervet, mely a vá­
rosliget szépítésére, rendezésére irá-

Fegyelmi egy igazgató el­
len. Az E l*ő r e leleplezte Kovács 
János kereskedelmi iskolai igazgató 
antiszemita hecceit, meyekkel az is­
kolában botránkoztatja tanítványait. 
Erre a hírünkre vonatkozóan az 
igazgató ur néhány éretlen tacskó­
val nyilatkozatot adatott le ellenünk 
melyben ránkíörmedt az igazságunk- 
miatt Válaszul most annyit közlünk, 
hogy az iskola felügyelő bizottsága 
megindította Kovács S. János el­
len a fegyelmi vizsgálatot.

* Nagyvárad és a Duna- 
Tisza csatorna. Budapesti tudó­
sítónk jelenti : A Duna-Tisza csa­
torna ügyében ma a fővárosban an­
két volt, amelyen Nagyváradról Kő 
s z e g h y József és Pekánovics 
Imre főmérnökök vettek részt.

* Villamos színház a Korona kávé­
házban. Nagy közönség látogatja most. a 
Szent László téri Korona kávéházat estén­
ként, hol szebbnél szebb élőképeket mu­
tatnak be a közönség szórakozására. Min­
den este változatos mttsorban gyönyörkö­
dik a látogató közönség úgy,hogy aki szó­
rakozni akar, belépti díj nélkül kellemes 
estét szerezhet magának. t> 7—10

* Bihar mulatóban teljesen uj 
műsorral rendezik minden este az or­
feum előadásokat. Az újonnan szerződ­
tetett tagok névsora a következő : 
Santpery Nitley olasz szubrett; Váradi 
nővérek ének és tánc kettős ; Faragó 
Jenő szalon komikus ; Paul and Ofilie 
Bram son a karika király ; Diós y Frenke 
magyar énekesnő : Beregi Juliska kon­
cert énekesnő ; Cirofle-Cirofle lábhegy 
tánc.kettös; Carosan u, Street amerikai 
excentrik akrobaták. Vannus Flonka 
dal énekesnő ; Baróti Jenő paraszt ko­
mikus és most érkezett meg Gárdonyi 
Mariska dalénekesnő, kik együttesen és 
összevéve oly élvezetes estét teremte­
nek, amelyet nem gyakran lehet az or­
feumoknál tapasztalni.

LEGÚJABB.

Achim nem kér kegyelmet

Budapest, szept. 26. A napok­
ban az a hír volt elterjedve, hogy 
Achim a volt csabai képviselő, ki­
nek mandátumát a Kúria megsem­
misítette, kihallgatásra megy a ki­
rályhoz és kérni fogja a királyt, hogy 
változtassa meg a kúria ítéletének 
azt a részét, mely őt passzív és 
aktiv választójogától egy évre fel­
függeszti. Achim ma megcáfolja ezt 
a híresztelést. Egy újságíró kérdést 
intézett erre nézve Achimhoz, aki 
ezeket mondta :

— Kihallgatást nem kértem, ke­
gyelemre nem reflektálok. Haza me­
gyek és megfogom az eke szarvát. 
Dolgozni fogok és a nép ügyének 
szentelem időmet.

Békéscsabáról jelentik, hogy Achira 
hívei szociáldemokrata jelöltet ke­
resnek.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A gyilkos assBony múltja.

A nagykágyai gyilkosok bünpörét 
tárgyalta ma folytatólagosan az es­
küdtszék, a hallgató közönség lan­
kadatlan érdeklődése mellett. A mai 
tárgyaláson folytatták a tanú ki hall­
gatást., Ä tanuk nagy része jelenték­
telen vallomást tett, úgy hogy az 
esküdtbiróság megesketésüket mel­
lőzte. Egyedül a vádlottnö Orbán 
Margit /testvéreinek, Orbán Lajos­
nak volt számba vehető vallomása. 
Az elnök kérdésére, hogy mi volt az 
húga, mi előtt Balázsné lett volna, 
asszony, hajadon lány, vagy özvegy, 
tagadólag int. Hát mi ? kérdi az el­
nök. Hát kérem megesett lány. 
Hogy érti ezt ? Talán gyermeke volt 
a húgának ? Nem volt, biz’a. Hát 
akkor miért mondja megesett lány­
nak? Csak azért kérem, mert kon- 
tyot viselt. Amiért valaki kontyot 
visel, azért még lesz belőle megesett 
lány. Hát kérem, bökte ki végtére 
Orbán Lajos, a nagyváradi mulató­
helyről jött ki a Margit, mielőtt 
Balázs Jánosné lett belőle. Ezzel 
azután bevégződött a tanúkihallgatás. 
Ezután a törvényszék megszöve­
gezte, az esküdtek elé kerülő kér­
déseket. Négy kérdést terjesztenek 
az esküdtek elé s lényegük, az hogy 
vájjon bűnösök a vádlottak, szándé­
kos, de előre meg nem fontolt em­
ber ülés bűntettében, Ma délután a 
vád-beszéd hangzott el, holnap a 
védbeszédekre és az ítéletre kerül

XteU TestfércH Őszi szövet, mosó és selyemárukban legnagyobb 
választék. HIT1 Elismert legolcsóbb árak.

nöi-divat vászon áruháza 

1ST G y V Á R A D, 
Szent-Lászlóién, holdas templom mellett.

/en adunk 400 korona vásárlás után egy 120 korona értékű, teljesen uj varrógépet, 
korona költségünk megtérítésével; már 120 korona vásárlásnál átengedjük a gépet 

tulajdonjogunk íentartásával. 2 e-su



Dr. Bárdos Imre
ügyvédi irodáját

Fí.Éa 14,sz,[sajátító] helyezteát,

Óra-, ékszer-, arany­

os látszerészetl cik­

kek kaphatók

Kepes Márton
müórás és ékszerésznél

Nagyváradon, a színház oldala mellett.
Kérem a helyes címre figyelni.

♦ Olcsó bevásárlási forrás. ♦

Kraus Jakab
cim- és cégfestő 
Szacsvay- utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cím* és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon : 399. 7—25

Árverési hirdetmény
Alulírott bircihúgi végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy az élesd! kir. járásbíró­
ságnak 1905. évi Sp. 804—3. sz. végzése 
következtében dr. Földes Béla ügyvéd által 
képviselt özvegy Schvitzer Józseíné nagy­
fa áródi lakos javára Pallády Miklós kisbámdi 
lakos ellen 40 kor. 24 fillér s jár. erejéig 
ioganatositott kielégítési végrehajtás alkal­
mával lefoglalt és 634 kor. 60 fillérre becsült 
szobabútorokból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Az árverés Kisbáródon alperes lakásán 
1906. évi szeptember hó 27 napjának dél­
után ő órakor tartatik meg, ahhOz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy a lefoglalt ingóságok készpénz 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság lábiáján történt kifüggesztését kö­
vető naptól számittatik.

Kelt Élcsden, 1906. évi szeptnmber

Szabó Béla,
31_ kir. bír. végrehajtó.

? VEHŐ IDI]

knnwnvomdáia j

12. I
könyvnyomdája 

4 és papirkereskedése
% NAGYVARAD, Kossuth-utca
j Telefon szám 624.

I I Modern iroda | g* I berendezések I f
5 |ii raktára. | |

I NYOMTATVÁNYOK 1
♦ ízlésesen készíttetnek. |

Parket és Bútor gyár!
Van szerencsém a t. érdeklő­

dők figyelmét felhívni, hogy a
Kolozsvári-utca 68. sz. alatti telepen
Parkét- és bútor-gyárat

rendeztem be.
Felvilágosítások és árajánla­

tokkal a központi iroda Urí-utca 
703/3. sz. a. szolgál, ahová a 
megrendelések is intézendők.
26 Tisztelettel:

Ifj. Rimanóczy Kálmán

H Hirdetmény. ||
$$() Eiharmegyei Takarék- ^ 

pénztár zálogonztálya
e hó folyamán

te1 árverést tart, j*
Felkéretnek a zálogjegy birto- t*" 
kosok a tárgyaik rendezésére. EV

B Biharmegyei Takarék- B 
S pénztár. ß

A hatóság, eng.

«getadás
7 már csak

október hó 15-ig tart.

Spitzer Testvérek
üzletében.

E rövid idő alatt az áruk 
minden árért kiárusiItatnak.

Különösen olcsók!
a női legújabb 

felöltőir, *mi 
a vásznak,

az összes mosó barehetek, 
női ruha kelmék, férfi ingek 

és szőnyegek.

Első nagjváiadi cípS- is csizmagyat
Moskcvits Farkas

íés Társa=
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő- csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u 4.
11 (volt rendőrség.)

♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A Fekete Sas szálloda épü­
letének lebontása folytán

lóra- ékszer- és látszer-i
üzletem,

óra javító műhelyem
[Fí-iilca, orsfllya-íárda épülete

helyeztem át.
I Szilágyi Géza és Társa, i

Szöbäbeli bütoiok,
kon yhaborendezések
Szacsvay-utca 33. szám a!ült elköl 
tözés miatt eladók.

Megtekinthetők a nap bármely 
szakában.

Előre!

cziinii lapban értesítem 
a t. közönségei, hogy 
őszi kalapujdonságaim, 

angol, olasz, hazai, 
Pichler es Ita es. és 

kir kalapg,árosok 
gyártmányaiból megér-

Reichard Áruháza,
Nagyvárad, Fő-utca.

Nagyvárad város

iy ILL AMOS MÜVEI

fi:

» értesíti a n. érd. i-i-nlómna bfirtól/ot tart raktáron 3, legfeljebb ♦
♦ közönséget, hogy lt.4Uldlii|j£l Rlll luRul 3 4 watt fogyasztással gyér- J
♦ tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa |
♦ ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- *
J lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell »
♦ áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat lámpák és ♦
t oemium lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. ♦

1 C8i lár°Ü villamos motorok SSf Ält!
A villamos mű igazgatósága elvállalja J

— —- villamos világítási -—— l
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- * 
tasát, ivlámpák kezelését hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ♦ 

— , ▼ és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ♦

Ä. r ||| Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- *
Z 0 18888* ♦ móny. —- Költségvetés ingyen. |

felvétetnek a kiadóban. I »♦♦♦»«»

ivlámpák i

Apróhirdetések.

báimely más minőségben állást keres 
ft |*| házat, földet, szőllőt, zongorát, cim- 
“ ni halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
A l/i tanítót, növelőt vagy nevelfinőt, 
“**» bonne-t vagy nyelvmestert keres 
A I/! kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
“**l gyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

előnyős üzleti összeköttetéseket akar

A III lakást bérbe akar venni vagy ki 
*''*1 akar adni
Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

A ||í közölni akar valakivel valamit fnő- 
“Ixl sülni vagy férjhez menni)

biztos eredmónyt
ér el, ha az

,, JE7 LOB JE“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert ér el
Prnhálin men 1 mert ha csak egy kicsit rroudijd meg . gon(lolknzik ok,4Uc.tlüj
rájön arra, hogy önnek is van hir* 

dein» valója.
Minden szó egiszeri beiktatási csak

négy llllér.
ingyen.

1/ ÓkU82 ZSir 5 kilós postacsomag » K. 
H 70, Kicsinyben legjutá-
®'nyosabban ! “1PD virslii, füstölt hús­
félék, holkoneervek, házikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital hapbató : STERN SO mA-ná-, 
Wagyvercd, Nagypiac-tér. 101

Naponta triómén érkező Ízletes 
kóser virstlifélék, ftistöltbusncmüok, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weiaz Vilmosnál 
Pávelutca elején. Telefon 623. 118-

etik Píafl Kálmán kalapüzle­
tében. ____ 122. sz.

Bélhurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha-íéle fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.— koronáért a 
lel ki a i konzervgyártól, Felka. 
Szepesm 1'1

Lakát.1 keres bárom szobást fürdő­
szobával. Ajánlatok N.-Teleky-utca 53. sz. 
S. A. címére a kiadóba. Ili

Bútorozott enwtaa azonnal kiadó 
Szacsvay-utca 81. szám alatt. 113

Elegánsén bútorozott szép 
nagy szoba külön bejárattal, Uri-utca 
elején október 1-ére kiadó.

Cim a kiadóban. 107

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet 
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 82. sz. (Nagypiactér sarkán.)

A hatóságilag engedélyezett

VégcUdás
a Fábry Testvérek

Fő-utca, Moskovits-palotában 
levő üzlethelyiségében

már csak rövid ideig tart.

Az összes áruk : kalapok, cipők, 
ingek, zsebkendők, vásznak, siilo- 
nok, szalagok, barchetek, bélés­
áruk, csipkék, fiú és leánycipők, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban es kicsinyben, minden el 
fo adható árban eladatnak. üveg 
iroda, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, árudobozok igen 
olcsón eladók.

Nyomatott Laszky Armin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Kiőre* hírlapkiadó vállalat.


